



# 莒山小学:快乐教育,让每一位孩子快乐成长

走进威海莒山小学,可以看到每一名学生的脸上洋溢着自信、灿烂的笑容,孩子们举手投足间透着积极、文明,校园里处处散发着快乐的气息。快乐教育,让这所普通的农村小学回荡着快乐、幸福的音符。

自2016年以来,莒山小学一直坚持进行“快乐教育”的实践研究,秉承“快乐的心态决定人一生幸福”的核心理念,确立了“以快乐教育引领师生成长,共同发展,相伴共生”的办学理念。围绕“六乐”育人目标,以“学生快乐,教师幸福,家长满意,社会认可”为办学目标,努力将学校打造成“教师乐教,善教,学生乐学、善学,师生关系和谐互动”的快乐校园。

## 优雅人文,我舒心

校园里,处处氤氲着欢乐的气息,“美·乐”雕塑在校门口高高矗立,藤语亭和初心长廊在校园内悠然吐露芬芳;尚美路、毓德路、思齐路、知行路、美乐路、明志路,每一步路都体现学校文化教育内涵。

学校以乐学楼,乐创楼,尚美楼为主要教学区域,聚集读书角、书法

吧等文化阵地。古诗、古训、名人史事等穿越时空而来,向学生们讲述中华传统经典文化;缤纷纸艺、智慧科创、墨香幽幽、童心绘童画墙壁文化,勾勒孩子们快乐的童年;学生们各类作品的展示,别具匠心。

## 多彩社团,我做主

为了更好地促进学生多元化发展,学校聚焦“道德与法治、语言与人文、数学与科技、艺术与健康”四大领域构建起动态的、创新的、整体的快乐课程体系。开展丰富多彩的学校校本社团:国学经典、快乐纸艺、童画世界,快乐ABC,快乐小工匠,5Q大脑,珠心算,创意美术等十几个领域的50余种选修课程。低年级以体验性课程为主,中高年级以创造类课程为主。

学校还定期举行一系列的读书节、艺术节、科技节、书画节、英语节等多彩的文化活动,让学生在自主成长中感受到学习的快乐,使个性充分发展,心灵自由舒展。

## 快乐课堂,我向往

在“快乐课堂”坚持做到“一个方向”、“两项转变”、“三条遵循”、

“四步一曲”和“五要素”的基本理念。让师生在课堂中,快乐交流,快乐探究,快乐体验,快乐分享,体会到课堂的无限魅力,不断地碰撞出思维的火花。

开展了一系列以“快乐课堂”为主题的成果展示活动。快乐课堂展示课、公开课、说课、赛课;实施“青蓝快乐结对工程”、课堂教学质量提升月活动、青年教师快乐课堂教学基本功大比武等等,通过创建快乐课堂模式,优化评价体制,让课堂充满愉悦,使师生全身心地投入到课堂当中去。

## 习惯乐养,我追求

学校从“智、礼、健、洁、劳、安”六方面开展习惯养成教育工作。鼓励学生从这些方面进行规范。定期召开主题班会,及时纠正学生不良习惯。坚持每日每周的自评、互评、师生共评和家长参评,利用“小学生评价手册”对学生进行统一评价;利用“星级管理”和“好习惯小标兵”等形式对学生进行“个性化”评价,促进习惯养成。

“快乐班级”通过班级读书会、班级才艺展示,定期在班级进行



快乐莒山,幸福校园。图为临港区莒山小学牟培飞校长等在笑迎孩子们上学。(摄影 于永芹)

“读书之星”、“学习之星”、“助人之星”、“才艺之星”、“孝顺之星”、“创造之星”等班级评比活动,鼓励学生积极参与“快乐社会实践”活动。

## 阳光体育,我放飞

体育大课间围绕篮球、排球、足球活动为中心设计展开,秉承特色办学理念,以“我运动,我快乐,

我健康”为核心,最终形成以三球为特色的阳光体育大课间模式。三年级足球操,四年级篮球操,五年级排球操,各具特色。通过科学锻炼,孩子们掌握了一定的基本技术技能,提高了身体的协调性、空间感、体智能等多方面的能力,达到了身心健康的目的。

(马丽)



莒山小学大型鼓号操展示。(摄影 邢喜刚)



莒山小学悦读节系列活动之课本剧风采展。(摄影 邢喜刚)

## 莒山小学开展“好习惯 乐养成”活动

近日,莒山小学开展“好习惯 乐养成”活动。

学校组织各班发动学生从行为习惯、文明习惯、生活习惯、卫生习惯等方面,找出普遍存在、最需克服的生活陋习。以班级为单位召开主题班会,让学生根据自己的实际情况,制定出自己的

“行动计划”。

在活动中,课堂教学为主阵地,课外则注重对学生实践活动的指导,“纠错”与“导行”相结合。坚持每日每周的自评、互评、师生共评和家长参评,利用“小学生评价手册”对学生进行统一评价;利用“星级管理”和“好习

惯小标兵”等形式对学生

进行“个性化”评价,促进习惯养成。活动中,各班利用QQ群、微信群、电话回访、家访等灵活多样的方式,与家长一起,形成家校合力,齐抓共管的局面,促进学生健康、快乐地成长。

(姜华东)

## 弘扬劳动精神,争做新时代好少年

自3月19日起,莒山小学开展了“劳动最光荣”主题教育系列活动。

在家庭劳动实践活动中,学生们每天做一些家务,成为父母的小帮手。学校携手家长,根据活动情况评选出“家务劳动之星”,并

在学校全面举行了劳动技能竞赛。

学校劳动实践活动中,莒山小学师生一起来到学校的种植园。学生们亲手播种、浇水灌溉,亲身体验劳动的辛劳,同时在实践中掌握基本的农业种植知识。

通过此次劳动教育系列活动,促进学生形成良好的劳动习惯和积极的劳动态度,培养莒小学子勤奋学习、自觉劳动、勇于创造的精神,为学生终身发展和人生幸福奠定基础。

(刘春芳)

## 莒山小学开展“我成长,我快乐”阳光体育节活动

近日,莒山小学成功举办中、高、低年级“我成长,我快乐”春季阳光体育节。

运动场上,乐声嘹亮的鼓号队表演后,各班进行方队展示,精彩绝伦的人场式表演,展示出班级的风采。运动员们在赛场

上挥洒汗水,留下一道道靓丽的风景线,裁判员坚守岗位、公平裁决,观众台上激情呐喊、加油助威……莒山小学全体师生不断拼搏,谱写莒小体育新篇章。

本届春季阳光体育

节,丰富了师生的文化体育生活,加强了班级学生间的团队合作和交流,增进了师生之间、生生之间的友谊。同时,也展现出了莒小学子朝气蓬勃的精神面貌。

(王山)

## 莒山小学助力青年教师专业能力提升

近日,莒山小学教务处组织了青年教师展示课专场活动。本次活动主要围绕“目标-教学-评价”一致性主题进行听课和研讨,临港区教研中心各学科教研员有针对性地进行了评课指导。

青年教师凭借优秀的个人素质,扎实的教学基本功,在备课组同事的指导下磨课、评课、反思的过程中,提升了自己的授课水平,为教学活动不断注入新活力。听课结

束,临港区教研员对本堂课的各个教学环节进行细致点评指导,对课堂时间掌握、知识点深入拓展等问题提出了专业性的意见建议。

(张义芬)

## 书香溢校园 好书伴我行

近日,莒山小学举行了“书香溢校园,好书伴我行”手抄报比赛活动。

各班班主任认真组织,同学们积极参加,用心构思、精心绘画。本次活动收到的作品图文并茂,精彩纷呈。从

作品中可以看到学生阅读面广,绘画构思之精,也看到孩子们的用心阅读,用心推荐。俗话说“书中自有颜如玉,书中自有黄金屋。”读书让孩子们谈吐不凡,字字珠玑。

通过这次读书手抄报活动,孩子们开阔了眼界,获得了知识。全校师生从中收获了属于自己的幸福,整个校园也沉浸在浓郁的书香氛围中。

(崔文华)

## 简讯

为调动学生运动激情,激发青春活力,塑造强健体魄,威海临港区永乐路小学五年级开展了“感党恩·强体魄”晨光奔跑活动。

每天早上同学们到校之后,直接到达操场,放下书包,进行简单热身,迎着霞光,和着晨风,开始奔跑。锻炼过程中,同学们积极主动,热情高涨。

本次活动旨在学生碎片化的时间中安排体育锻炼,并以此来督促学生间良好运动风气的形成,从而提高学生的身体素质,能让学生以更好的身体、精神状态投入到后续学习中。

(周静)

为了提高学校师生参与食品安全的意识,普及食品安全的科学知识,莒山小学于4月29日举行了全校学生的食品安全主题班会。

班主任通过各种活动形式向学生介绍相关的食品安全知识,组织学生进行了一次食品安全意识的全面宣传教育,引导了学生的科学饮食。另外,学校还加强了对食堂、师生饮用水的安全卫生管理,严格把好源头食品安全关。

通过食品安全宣传教育月活动,普及了食品安全科普知识,增强了师生的自我保护意识、健康意识和维权意识,全校上下,形成了人人关注、支持、参与食品安全的良好氛围。

(季晓艳)

4月29日,莒山小学举行诚信教育活动。班主任老师召开诚信主题班会,通过缺失诚信的案例让同学们知道诚信的重要性;进行“情智小先生”班级内开讲,充分挖掘和利用传统文化中有关诚信的故事、格

言,让同学们知道诚信是社会主义文明高度发展,人与人相处的重要品质。学生纷纷表示会严于律己,从小讲诚信,做一个表里如一,言行一致的人。

诚信教育活动的开展,使学生在诚信情境的作用下,培养了学生“诚信”的优良品质,增强了“诚信”意识,从而促进诚信从认知到行为的转化。

(许晓芳)

近日,威海高新区大岚寺小学举行了一系列安全主题教育。

在消防演习中,当全体师生听到火警警报后,按照学校制订的紧急疏散路线图,班主任老师指导着学生撤离;站队、清点人数、汇报情况,整个演习井然有序。

大岚寺小学各部门周密部署,紧密联动,对学生安全、消防安全、教学设施、水电设备、餐饮安全等进拉网式深度大排查。为了确保师生“舌尖上的安全”,学校领导还深入餐厅,对第三方餐饮公司的各项规章制度、留样记录、人员操作流程等进行细致检查,对实际运转过程中发现的隐患及风险进行了汇总研判。学校还组织各班以班级为单位召开“安全教育主题班会”。

为了庆祝建党100周年,永乐路小学举行一系列的党史知识竞赛、演讲比赛、“童心向党”手抄报、读《红色临港》教育读本等活动,激发学生的爱党、爱国、爱家乡的情怀,引导广大学生学党史、知党恩、跟党走,让红色基因、革命薪火代代相传。

(刘凯鹏)